

“热心”网友当红娘分饰两角行骗

痴心男及其母亲共被骗78万余元

本报讯 (通讯员 潘颖 记者 孙云)“热心”网友给自己介绍了一个美女下属谈恋爱,怎不令人开心?孰知,市民楚先生就这样一步步掉进了“红娘”的陷阱——既是“红娘”,又是“女友”,女子谷某一人分饰两角,在骗走楚先生及其母亲共计78万余元后,方被楚妈妈发现破绽报警。近日,松江区检察院以涉嫌诈骗罪对常某批准逮捕。

2020年初,楚先生结识了一名网名小乐的女网友。聊天中,听说楚先生想找个女朋友,小乐便十分热心

地做起了红娘,为楚先生介绍了一名自己的女下属郑雁(化名)。郑雁自称是楚先生的同乡,还发来了许多个人照片及视频。看着照片和视频里美丽大方的女子,楚先生迅速坠入爱河。

两人“恋爱”没多久,郑雁就开始以买包、看病、培训、投资项目、给母亲买房等诸多理由向楚先生要钱,数额从几千元到几万元不等,楚先生有求必应,就连对“红娘”小乐通过郑雁的各种名目要钱,楚先生也不拒绝。

之后,郑雁又添加了楚先生妈

妈的微信,对楚妈妈嘘寒问暖,声称要做她的儿媳妇。能有这么乖巧伶俐的女孩做儿媳妇,楚妈妈心花怒放。谁知,没过几天,小乐也来添加楚妈妈的微信,声称因郑雁的工作失误导致公司损失20万元,郑雁需要向公司赔偿5万元。十分心疼准儿媳的楚妈妈闻讯赶忙转过去5万元,帮郑雁还钱。

今年3月,楚先生出了意外,楚妈妈帮儿子收拾物品,这才发现楚先生已经先后给郑雁和小乐转了70余万元,而且,郑雁向楚先生要

钱频繁却从不还钱,两人的交往模式并不像普通情侣,她开始怀疑这场恋爱的真实性。楚妈妈当即联系小乐询问,小乐表示要楚妈妈自己去找郑雁要钱,后便失联了。楚妈妈在微信上问郑雁,对方也对还钱一事一再推托。于是今年6月,楚妈妈选择了报警。

10月,郑雁被抓获归案。经调查,郑雁和小乐其实是同一人谷某。谷某在网上认识楚先生后,发现他单纯善良,而她正好囊中羞涩,便动起了假装与楚先生谈恋爱

从而骗钱的歪心思。通过聊天,谷某了解到楚先生的家乡、职业等个人信息,便用自己的另一个微信号为楚先生量身打造出“郑雁”这一角色,再从网上找到一些美女照片和视频冒充郑雁,将楚先生母子骗得团团转,从而达到编造谎言骗钱的目的。

经审查,谷某以虚构生病、租房等多种理由,骗取楚先生及楚妈妈共计78万余元,数额特别巨大。近日,松江区检察院以涉嫌诈骗罪对谷某批准逮捕。

共享单车调度员动歪脑筋骗薪资

每天早高峰出了地铁骑上共享单车直奔公司,下班晚高峰公司门口扫码骑车就走,成了不少上班族的常态。这道井然有序的城市风景线背后是共享单车运维调度员的努力。然而,有人竟然通过原地开关锁的方式“完成”任务,从而获取薪资。

2021年11月,某共享单车公司收到一条举报线索:公司内部有兼职员工采用原地开关锁的方式骗取薪资。部门主管随即向公安机关报案。经过对该公司100多名兼职员工的调查,嫌疑对象终于浮出水面……

经查,蔡某某、卓某等人利用担任公司运营工作的职务便利,与从事搬运共享单车工作的多名兼

职人员合伙,违反公司规定开通多个账号,通过原地开关锁的方式完成每日工单任务骗取薪资,并在工资发放后分成获利。今年9月,闵行区检察院以涉嫌职务侵占罪对被告人蔡某某及其同伙提起公诉,对犯罪情节较轻的作出不起起诉决定。最终,蔡某某等人因犯职务侵占罪,被判处有期徒刑六个月,缓刑一年,并各处罚金。

检察官在办理该案过程中发现,涉案企业曾数次发生运维人员涉嫌职务侵占的情形,暴露出该公司对兼职运维开通账号审查不严、对每日工单审核不严等问题。

“办案不应止于办案,我们要聚焦主责主业,‘小案’不小办,做优司法为民的‘检察答卷’。”根据

调研情况,闵行区检察院向涉案企业制发检察建议书,建议该企业定期组织安排相关岗位员工学习法律法规,形成常态化警示教育机制,在规范完善全职运维权力运行监督制约机制的基础上,健全工单审核流程,确保对异常工单早发现、早处置。近日,闵行区检察院副检察长曹化主持检察建议公开宣告。

“感谢检察机关,不仅帮我们严惩了内部蛀虫,还设身处地针对我们在管理上存在的短板提出了宝贵的意见。”某共享单车公司相关部门负责人说,并表示将严格按照检察建议,加强员工培训和公司管理。

本报通讯员 杨莹莹 记者 鲁哲



你讲我听

家有洁癖妻

把面盆洗了又洗,擦了又擦。儿媳嘴上没说什么,从此再也没有来过,儿子说:“想看孙子到我们家来。”

祁女士的洁癖不仅在小区出了名,在单位也小有名气。去年祁女士退休了,庄先生又帮她找了一份工作,就是商务楼的清洁工。祁女士在商务楼也是这样,一张办公桌擦了又擦,茶杯洗了又洗。开始商务楼的员工还蛮欢迎的,说她勤快,时间一长大家也受不了了。最有意见的是另外两名清洁工,因为他们是分块包干,祁女士一天到晚又是洗又是擦,别人做不到,结果只得让她辞职回家。现在在家,祁女士比以前洗得更勤,家里的抽水马桶一天要擦好几次。家里的水费水涨船高,庄先生倒不是心疼钞票,主要是担心祁女士的身体。医生叮嘱过祁女士弯腰的事少做,她就是不听。庄先生想劝劝也劝过,吵也吵过,都没用,算了,离婚算了。妻子现场听到结婚三十多年的丈夫竟嫌弃自己,放声大哭起来。

听了夫妻俩的诉说,真让人又好气又好笑。好气的是祁女士的过度干净已经危及到家庭和睦、夫妻感情,她自己还一意孤行。好笑的是为此“小事”竟闹到离婚。我劝祁女士做任何事都应该有个度,清洁卫生也要有个度,否则物极必反。看来祁女士是很难意识到自己过错,我怀疑她患有强迫症,建议她不妨去心理医生那里咨询一下,对自己、对家庭都有好处,祁女士和庄先生都接受了我的建议。 人民调解员 青云

这天是庄先生和他的妻子祁女士找到我,两人一进门就相互指责。

他们的矛盾是因为庄先生嫌祁女士有洁癖,祁女士嫌庄先生不爱干净,双方生活习惯差异大,由此竟闹起了离婚。据庄先生说,他与祁女士结婚三十多年了,对方什么都好,就是太要干净,这三年更是有过之无不及,简直让家里人受不了。祁女士则反映庄先生很不讲个人卫生,整天脚不洗,袜子不换,每天叮嘱还嫌烦。如果仅此小事不至于闹离婚吧。我让双方不要吵,一个一个说。

庄先生坦言爱干净是好事,但妻子的爱干净他受不了。庄先生一一列举:妻子每天地板拖了又拖,他下班回家,换了拖鞋还要跟在后面不停地拖地板。平时没事一会儿开大橱,看看哪件衣服没有晒,还常半夜起来开大橱看。

去年小区旧房改造,工人操作时,祁女士一直在旁边啰嗦,一会儿要人家不要把石灰落在地上,一会儿嫌人家手脚太重,灰尘落在房间里了,几个工人被她折磨得怨天怨地,临走的时候说,“以后出再多的钱我们也不来你家做事”,弄得庄先生好不尴尬。现在家里既没有亲戚登门,也没有朋友来往,人家看到祁女士怕,不敢来。就连儿子、儿媳也不上门。儿媳怀孕的时候呕吐,结果祁女士当着儿媳的面,

40万元存单失而复得

本报讯 (通讯员 姜丽婷 记者 屠瑜)拖地时发现一张白色小纸条,打开一看竟是一张40万元大额存单。近日,金山一咖啡店店员下班打扫时,捡到顾客遗忘的大额存单及一张银行卡,最终在民警的帮助下完璧归赵。

11月15日20时许,金山公安分局朱行派出所接到热心群众报警,称其是某咖啡店店员,结束营业打扫时在角落发现一张面值40万元的储蓄存单和一张银行卡。接到报警后,民警第一时间按照

存单上的姓名进行核实,但由于存单上信息较少,无法确认失主。于是,民警于第二日前往银行,在银行工作人员的帮助下终于联系到了失主赵女士。16日中午,赵女士从上海市区赶到朱行派出所,民警在核实了其身份信息后,将存单和银行卡归还到赵女士的手中。

据了解,11月14日当天,赵女士一早从市区赶到金山这家咖啡店与朋友聚会,其间从随身包中拿东西时不慎将存单和银行卡

带出,遗落店内,由于遗失位置在角落,直到第二天晚上店员大扫除时才被发现。遗失了存单和银行卡的赵女士心急如焚,好在有热心的店员发现并报警。拿到失而复得的存单及银行卡,赵女士非常高兴并对店员和民警的帮助连连致谢。

警方提醒广大市民朋友,出门务必保管好自己的随身物品,不要将贵重物品随意携带或放在易掉落的位置,一旦发现物品遗失请及时报警求助。

征收问答

在江苏享受过福利分房,还能获征收补偿款吗?

市民求助:

刘先生的父母早年在上海市中心分有一套承租公房(以下简称系争房屋),承租人为刘父。上世纪六十年代末,刘先生在江西结婚成家,生有一子小刘。1984年,小刘按照回沪政策,户口从江西迁入系争房屋。之后小刘在系争房屋附近读中学,生活一直由爷爷奶奶照顾。1988年,刘先生夫妇工作从江西某地调入位于江苏的上海某所属农场,户口随之迁入江苏。1989年,刘先生夫妇在该农场分得了一套福利公房。九十年代中期,刘先生夫妇工作调回上海,户口迁入系争房屋并实际入住,直至2005年在上海他处购买商品房后才搬离系争房屋。刘先生的弟弟婚后于1985年享受过单位福利分房,所得使用面积为近20平方米公房,原始受配人是其夫妇和儿子共三人。2007年9月,刘先生的弟弟将该房屋卖掉,同时把一家三口户口迁回系争房屋并实际入住,直至房

屋征收。2010年,弟弟用当初卖房的钱为其儿子置换了一套婚房。

2020年6月,系争房屋被纳入征收范围,刘先生的弟弟作为房屋实际居住人代表该户和征收单位签订了房屋征收补偿协议,该户选择货币安置,拟获得征收补偿款共计人民币470万余元。本来谈好的方案是两家均分征收补偿利益,但弟弟突然变卦,说系争房屋的所有补偿款应该归属于自己一家三口所有。首先,截止到征收决定前,哥哥刘先生一家并未在系争房屋内实际居住。其次,哥哥一家已经在上海国有企业的江苏农场享受过福利分房,不属于同住人。再次,自己一家虽有单位分房,但是当年的分房面积小,不属于福利房性质。刘先生考虑亲情愿意让步,提出只要200万元,余下的270万元归弟弟一家三口,但弟弟、弟媳坚决不同意,只愿意给刘先生一家30万元。

律师帮忙:

刘先生万般无奈,只能寻找律师咨询。我们给他分析本案,认为系争房屋的征收补偿利益均应归属于刘先生一家三口所有。首先,刘先生一家三口完全符合公房同住人条件。其子小刘作为知青子女回沪政策户口从外地迁入系争房屋且实际居住多年,刘先生夫妇户口自他处迁入后也曾系在系争房屋居住多年。刘先生在江苏的福利房,不属于上海公房征收同住人认定应排除的“本市他处有房”的情形。其次,弟弟一家三口享受过福利分房,无权享受系争房屋征收补偿利益。判断是否房屋居住困难的标准是,按照当年分房的标准而非现在住房标准,弟弟的公房,虽然居住面积仅20平方米,但按照当时的政策,该住房面积完全达到了住房解困标准,当然属于福利分房。弟弟一家三口在享受过公房福利且他处有良好居住条件的情况下,虽实际居住系争房屋,但

是并不能认定为系争房屋同住人。

后来刘先生一家委托我们代理起诉维权。案件的审理和判决符合我们之前的分析和预测。不过,法庭上刘先生表达了考虑亲情自愿给被告弟弟一家50万元的想法。最终法院判决被告一家获得50万元征收补偿款,其余征收补偿款全部归原告刘先生一家所有。

上海市创导律师事务所

(23101200110613587)

闫东方律师执业证号

(13101201010221346)

咨询预约电话:021-61439858

地址:长宁区凯旋路1522号东方明珠
凯旋中心1505室(轨交3号线、4号线、10
号线虹桥路站,6号出口右转即到)